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ΠΡΟΣ :  Υπηρεσία Συντονισμού 

Γραφείο Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

ΘΕΜΑ: Εισήγηση για απάντηση στην υπ’ αριθ. 2893/27.3.2023 Ερώτηση βουλευτών 
ΣΥΡΙΖΑ.

Σχετ.: Το υπ’ αριθ. 28107/28.3.2023 Υπηρεσιακό Σημείωμα της Υπηρεσίας 
Συντονισμού/Γραφείο Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων.

Σε απάντηση της υπ’ αριθ. 2893/27.3.2023 Ερώτησης του θέματος σημειώνονται τα εξής:

1. Οι όροι που τέθηκαν στην δέσμη Δράσεων με τίτλο «Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ» 
αναφορικά με τις τεχνικές προδιαγραφές και την κατηγορία κατάταξης των δυνητικά 
επιλέξιμων καταλυμάτων της Χώρας, πρέπει να πληρούνται κατά την ολοκλήρωση και 
παραλαβή των επιλέξιμων, ενταγμένων και επιχορηγούμενων επενδύσεων και ΔΕΝ 
αποτελούν προϋποθέσεις συμμετοχής των επιχειρήσεων στις δράσεις. Δηλαδή, ένα 
κατάλυμα που σήμερα κατατάσσεται σε Κατηγορία τριών αστέρων (3***) μπορεί να 
υποβάλει αίτηση χρηματοδότησης και οφείλει κατά την ολοκλήρωση του 
επενδυτικού σχεδίου να καταταγεί σε κατηγορία τουλάχιστον τεσσάρων αστέρων 
(4****) με δυναμικότητα από Δώδεκα (12) κλίνες και άνω, πάντοτε τηρουμένων και 
των λοιπών όρων των Δράσεων. 

Όσον αφορά στα μεγαλύτερα επενδυτικά σχέδια (π/υ > 400.000 €) που υποβάλλονται 
στην Δράση «Πράσινος Μετασχηματισμός ΜμΕ», επισημαίνεται ότι αυτά ενισχύονται 
δυνάμει των άρθρων 13 και 14 του ΚΑΝ (ΕΕ) 651/2014 (Γενικός Απαλλακτικός 
Κανονισμός) συνεπώς οφείλουν να είναι αρχικές επενδύσεις. Υπό το δεδομένο αυτό, 
τα υφιστάμενα καταλύματα που θα ολοκληρώσουν τις επενδύσεις τους και, μέσω 
αυτών, θα αλλάξουν Κατηγορία Κατάταξης, αναβαθμίζονται ουσιωδώς ώστε να 
παρέχουν νέες αναβαθμισμένες υπηρεσίες και να πληρούν την ανωτέρω απαίτηση.



Τα ανωτέρω εξηγήθηκαν εξαρχής σε όλους όσους υπέβαλαν σχετικά ερωτήματα, 
τονίζονται ιδιαίτερα σε όλες τις τρέχουσες εκδηλώσεις πληροφόρησης που 
οργανώνονται για τις δύο Δράσεις και αποσαφηνίζονται πλήρως και οριστικά στις 
δημοσιευμένες σχετικές Συχνές Ερωτήσεις-Απαντήσεις.

Επιπλέον, επισημαίνονται τα ακόλουθα:

2. Οι νέες Προσκλήσεις αφορούν συνολικά στην ελληνική επιχειρηματικότητα και όχι 
μόνον στον τουρισμό, διαθέτουν επάρκεια πόρων και πρόκειται να παραμείνουν 
ενεργές προς υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης σε όλη την προγραμματική 
περίοδο. Συνεπώς οι μη επιλέξιμες σήμερα επιχειρήσεις ωθούνται και έχουν την 
ευχέρεια να προετοιμαστούν κατάλληλα και να εξασφαλίσουν τις προϋποθέσεις που 
τίθενται χωρίς να έχουν το άγχος αν «θα προλάβουν τις προθεσμίες» ή αν 
μεγαλύτερες και ισχυρότερες επιχειρήσεις θα καταλάβουν τις διαθέσιμες θέσεις. 

3. Με πόρους του τομεακού προγράμματος ΕΠΑΝΕΚ 2014-2020, υλοποιήθηκαν ήδη δύο 
δράσεις μη επιστρεπτέας επιχορήγησης ειδικά για τις τουριστικές επιχειρήσεις της 
Χώρας. Μέσω των δράσεων αυτών, ενισχύονται πλέον των 7.500 χιλιάδων 
επενδυτικά σχέδια από υπό ίδρυση και υφιστάμενες πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες 
τουριστικές επιχειρήσεις με συνολική δημόσια χρηματοδότηση ύψους 995,2 εκατ. €. 
Οι εκταμιεύσεις επιχορήγησης στις εν λόγω δράσεις ανέρχονται ήδη σε 458,5 εκατ. € 
(δεδομένα 28/2/2023). Συνεπώς, επενδύσεις στον κλάδο του Τουρισμού έχουν 
πρόσφατα ενισχυθεί με πόρους που αγγίζουν το 1,0 δις € μόνον από ένα τομεακό 
Πρόγραμμα του ΕΣΠΑ 2014-2020.

4. Το ύψος των ενισχύσεων που δόθηκαν προς τις επιχειρήσεις για την αντιμετώπιση 
των επιπτώσεων της πανδημίας, ιδιαίτερα για τη στήριξη της ανθεκτικότητας και την 
επανεκκίνηση λειτουργίας τους είναι αναντίρρητα καινοφανές. Είναι χαρακτηριστικό 
ότι μόνο μέσω ενός επιχειρησιακού προγράμματος (ΕΠΑνΕΚ 2014-2020), 
διοχετεύθηκαν προς τις ΜμΕ πόροι 4,57 δις €, με περισσότερες από 531.000 
εγκεκριμένες αιτήσεις επιχειρήσεων ενώ προβλέφθηκαν ξεχωριστές στοχευμένες 
δράσεις και χρηματοδοτικά εργαλεία ειδικά για τις τουριστικές επιχειρήσεις. 

5. Οι όροι στους οποίους αφορά η Ερώτηση είναι σε συνάφεια με τις ανέκαθεν 
ισχύουσες διατάξεις στον επενδυτικό νόμο της Ελλάδας που αποτελεί το βασικό 
θεσμικό πλαίσιο αναπτυξιακής πολιτικής της Χώρας. Πιο αναλυτικά, μέσω των 
διαφόρων Καθεστώτων Ενίσχυσης τουριστικών επενδύσεων που προκηρύσσονται 
βάσει του εκάστοτε ισχύοντος επενδυτικού νόμου, ενισχύονται καταλύματα εφόσον 
αυτά είναι ήδη ή καταλήγουν σε κατηγορία κατάταξης τέσσερα αστέρια (4***) και 
άνω ενώ, τα υφιστάμενα καταλύματα τριών αστέρων (3***), απαιτείται να 
λειτουργούν τουλάχιστον για 5 έτη και να προχωρούν σε εκσυγχρονισμό 
ολοκληρωμένης μορφής προκειμένου να υπαχθούν στις διατάξεις του νόμου.



6. Τόσο κατά τον χρόνο υπογραφής όσο και κατά τον χρόνο ανάρτησης των σχετικών 
τροποιητικών αποφάσεων στην ΔΙΑΥΓΕΙΑ δεν είχε υποβληθεί καμία αίτηση 
χρηματοδότησης.

    
Ο Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης

Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & ΤΣ 

Γιώργος Ζερβός

Ο/Η ………………….
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Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Υπουργού κ. Αδ. Γεωργιάδη
2. Γραφείο Υφυπουργού κ. Ι. Τσακίρη
3. Γραφείο Γ.Γ. Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ κ. Δ. Σκάλκου
4. ΕΥΔ ΕΠΑΝΕΚ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
 

Κ.Α.Α. 
ΓΟΝΙΔΑΚΗ ΚΑΤΕΡΙΝΑ
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